

文匯報 65周年報慶 專欄

### 日觀光廳長官井手憲文賀信

致香港文匯報：

首先對香港文匯報創刊65周年致以誠摯的祝賀。香港文匯報從創刊至今歷經了漫長歲月，儘管經歷了無數複雜的社會變化，仍然能夠在香港新聞界保持主導地位，對此深表敬意。今後，希望貴報能夠經常通過報道向香港的廣大市民介紹有關日本的旅遊魅力，幫助香港的廣大朋友加深理解。並由衷期待更多中國朋友訪問日本。

日本國觀光廳長官 井手憲文



一紙風行

賀香港文匯報創刊六十五周年  
邵華澤

中國記協名譽主席邵華澤題詞



祝賀文匯報六十五周年  
江田萬里

日本民主黨代表海江田萬里題詞



友好交流  
更上一層樓

香港文匯報創刊六十五周年  
井手憲文

## 克里撒謊哈格爾撒賴 峰會前美俄隔空罵戰

# 奧巴馬普京 G20 攤牌

疏遠？親密？



影完即走



笑住握手

二十國集團(G20)峰會昨在俄羅斯聖彼得堡揭幕，美國總統奧巴馬意圖借會議拉攏國際社會支持向敘利亞動武，令本來更重要的全球經濟議題淪為配角，但視乎各國領導人決定。報道估計，奧普三人會就敘問題攤牌。

### 普奧變疏遠 座位隔1變隔5國

俄美關係是疏遠抑或親密，從兩國總統在G20峰會座位便可領神會。俄媒報道，各國領導人的座位原本以俄語字母排列，但其後改為按國家英文字母排列，意味普京及奧巴馬中間隔南非、沙特阿拉伯、韓國、土耳其及英國5國領袖。若按俄語所用西里爾字母排序，兩人便只相隔沙特國王阿卜杜拉。

不過普京昨親自迎接奧巴馬時，有意為緊張關係降溫，兩人面對鏡頭握手微笑，還寒暄數句。

■《衛報》/Politico網站

### 朱光耀：攻敘令油價升

出席G20峰會的中國財政部副部長朱光耀昨警告，美國若向敘利亞動武，將為全球經濟帶來風險，油價上升尤其堪憂。他引述估計指，若油價每桶升10美元，將推低全球增長0.25%。他促請聯合國安理會協商敘政府軍使用化武的指控，中方期望全球經濟轉趨平衡而非更複雜及更具挑戰性。

朱光耀表示，美國聯儲局削減減少買債觸發資本外流及貨幣貶值，發達國家成為推動增長的動力；新興市場須加強經濟政策協調，但不需援助。

### 中方：敘問題須慎之又慎

G20峰會中國代表團發言人秦剛昨表示，如果繞過聯合國安理會對敘利亞採取軍事行動，將對敘國和地區局勢帶來嚴重影響，中方呼籲有關國家務必須慎之又慎。他表示，中方反對任何國家、組織和個人使用化學武器，當務之急是由聯合國調查真相，而結論是下一步行動的基礎。

中國外交部發言人洪磊昨在記者會上表示，中方呼籲各方保持冷靜克制，堅持政治解決敘問題，中方反對使用化武的立場一貫，如果證實由誰使用了化武，誰就要承擔責任。單邊軍事行動有悖國際法和國際關係基本準則，也將加劇地區局勢動盪。

■新華社/美聯社

俄羅斯總統普京與奧巴馬在峰會碰面前，美俄先隔空罵戰。美國防長哈格爾早前在國會聽證會上稱，俄國是敘國化武主要供應者，國防部後來發聲明澄清，指哈格爾意思是俄國向敘國提供常規武器，而敘國可能改裝用於化武襲擊。

### 美明知「基地」混入敘反抗軍

普京則將矛頭指向美國務卿克里，克里日前否認恐怖組織「基地」派武裝分子到敘國與反抗軍並肩作戰，普京看過該片段後稱，克里知道「支持敘利亞人民聖戰者陣線」與「基地」有聯繫，仍否認有「基地」成員在敘境內活動。普京強調「基地」是反對軍主要軍事梯隊，美國人亦知道，不滿克里說謊。

美聯社引述美國官員稱，敘國發生毒氣襲擊前數日，美情報機關並無察覺巴沙爾政權準備發動大規模化武襲擊，這點已獲當局證實，並於事後才將情報片段拼湊起來。克里後來用截聽到敘軍準備發動攻擊的通訊來直指敘政府要負責，官員指美國情報機關早掌握這些情報，卻遲遲沒處理。然而根據部分官員和情報高層指，華府於敘民在現場上網留言後，才找到證據，導致美國間諜和分析人員聚焦於衛星及其他證明，顯示敘

化武部隊發動襲擊前準備化學彈藥。聯合國敘利亞問題特使卜拉布米已啟程前往聖彼得堡，會在峰會期間主持討論，他認為國際社會只關注化武指控，令敘國問題國際會議遙遙無期。德國總理默克爾發言人表示，俄國不太可能妥協，峰會達成敘國解決方案希望渺茫，德方將盡力以求在聯國達成一致。

俄美關係低潮，美國共和黨籍眾議院議長博納拒會面到訪的俄國家杜馬議員，討論敘國問題。他指不清楚其他國會議員如何應對俄方建議，但警告俄代表團可能會受冷待。

### 外委會雖通過 議員多未表態

美參議院外交委員會前日以10票贊成、7票反對、1票棄權通過授權攻敘案，為下周全體表決通過鋪路。然而不少議員還未表態，法案能否過關成疑。投反對票的民主黨議員墨菲擔心動武可能令局勢更糟、戰事拖長，強調美國力量有限。參院民主黨領袖里德指，還未確定方案能否在眾院獲60票，以對抗共和黨動用程序障礙的可能性。

北歐五國領導人前晚與到訪瑞典的奧巴馬舉行工作晚宴，當中多人表示不支持美國單方面攻敘。

■路透社/法新社/美聯社/哥倫比亞廣播公司



克里前日出席國會聽證會時遭反對攻敘的民眾舉牌抗議。

### 普京安倍談和平條約

俄羅斯總統普京與日本首相安倍晉三昨趁機舉行會談，就經貿與投資合作領域進行磋商，據稱雙方會談另一重要議題是和平條約。報道稱，會晤期間雙方可能就首次舉行俄日外長防長「2+2」聯合磋商達成共識，預計將於下月舉行，可能安排在俄外長訪問東京期間。

■俄新社



示威者前日在聖彼得堡展示對有G20領袖的畫作以抗議峰會，其後被捕。美聯社

## 美退市只顧自己 新興國施壓恐無效

美國聯儲局可能最快月中開始退市，觸發新興市場撤資潮，貨幣貶值未止，全球經濟前景成為G20峰會另一焦點。分析認為，聯儲局只着重推出對美經濟有利的金融政策，不管總統奧巴馬是否反對退市，也無法左右局方決定。

彭博通訊社取得的峰會「行動計劃」草案顯示，今年全球增長較去年遜

色，區域增長不均，青年失業率高企，復甦非常疲弱，仍傾向下行風險。草案強調各國不會競貶貨幣，並推行結構性改革。

草案提到G20成員國成功控制拖累復甦及改善金融狀況的「尾端風險」(Tail Risk)，指出美國私企需求反彈、英日經濟向好、歐元區呈復甦跡象。草案列舉全球復甦風險因素，包括歐

洲銀行業部分範疇脆弱、歐洲銀行業聯盟遲遲未成事、新興市場增長放緩、美國債務上限危機等。

**IMF：發達國成增長動力**

觀察家認為，新興市場貨幣滯水不是甚麼大事，反而有利印度等國出口。曾協助撰寫G20峰會工作組報告的香港大學政治及公共行政學系教授

Alejandro Reyes形容，若一群人快要墮崖，必然互相抱緊，但現實中各國有點各自為政。

國際貨幣基金組織(IMF)向G20峰會領袖發表報告稱，由於部分新興經濟體增長受沉重市場壓力而放緩，發達國家正逐漸成為全球增長動力來源。

■法新社/彭博通訊社/《今日美國報》

### 金磚7756億基金防美退市

G20峰會東道國俄羅斯總統普京昨主持金磚五國小型峰會，宣布五國將出資1,000億美元(約7,756億港元)成立貨幣穩定基金，防範美國一旦退市的衝擊。然而基金規模少於預期的2,400億美元(約1.8萬億港元)，而且還需一段時間才正式運作。普京發言人透露，五國領袖擔憂美國攻敘會嚴重損害全球經濟。

擁有最多外匯儲備的中國將向基金出資410億美元(約3,180億港元)，俄羅斯、巴西及印度各出資180億美元(約1,396億港元)，南非出資50億美元(約387億港元)。

中國財政部副部長朱光耀表示，金磚五國討論到該基金與國際貨幣基金組織(IMF)掛鈎的比例，但具體結果要視討論情況而定。

■路透社/新華社